

在更高起点上推动构建命运共同体

——中国同乌兹别克斯坦续写友好合作新篇章

新华社记者 李奥 赵焜

“我们在书中看到习近平主席的深谋远虑和爱国情怀,了解到习近平主席亲自参与到这项伟大事业中,时刻同人民站在一起,将自己的一切奉献给扶贫事业。”乌兹别克斯坦总统米尔济耶耶夫在为《摆脱贫困》乌兹别克文版撰写的序言中,如此表达他对习近平主席为人民谋福祉的深刻认同和钦佩之情。

“中亚国家是中国西出阳关最真挚的故人。”米尔济耶耶夫总统曾对习近平主席这样说道。米尔济耶耶夫总统去年两度访华,今年首次出访再次选择了中国。中乌两国元首在密切的互动往来中,引领两国关系高水平发展,促进两国人民相知相亲。

1月24日下午,国家主席习近平在人民大会堂同来华进行国事访问的米尔济耶耶夫总统举行会谈。两国元首宣布,中乌决定发展新时代全天候全面战略合作伙伴关系,在更高起点上推动构建中乌命运共同体。

“一个真正的中国奇迹”

“这是一个真正的中国奇迹。”去年11月,《摆脱贫困》乌兹别克文版在乌兹别克斯坦出版发行,米尔济耶耶夫总统在序言中写道。他细致阐述了从中国脱贫攻坚实践的深入观察和思考,字里行间流露出对中国治国理政经验的高度重视。

在米尔济耶耶夫总统眼中,习近平主席是“经验丰富的政治家和无私奉献的爱国者”。他在序言中特意引述了多段习近平主席的经典论述——要“倾听人民的呼声,了解人民的愿望”,“地方贫困,观念不能‘贫困’”。

“当前乌中两国在解决相似或相同的发展问题过程中相互帮助、结伴前行,”米尔济耶耶夫总统在序言中写道。

乌兹别克斯坦宏观经济和区域研究所专家迪尔多拉·卡里莫娃对新华社记者说,精准扶贫等中国经验给乌兹别克斯坦提供了很好的借鉴,助力乌国打造本国扶贫工作模式。

近年来,两国元首在双边多边场合密切沟通。2022年9月,习近平主席在新冠疫情发生后首次出访期间就前往乌兹别克斯坦名城撒马尔罕,出席上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议并对乌进行国事访问。那次访问中,两国元首共同宣布在中乌双边层面践行命运共同体,确立了两国关系新定位。2023年,米尔济耶耶夫两度来华,出席中国-中亚峰会和第三届“一带一路”国际合作高峰论坛,与习近平主席就双边和地区问题深入沟通交流,为构建中乌命运共同体和中国-中亚命运共同体注入新动力。

在元首外交的战略引领下,中乌关系近年来实现跨越式发展,各领域合作成果丰硕,有力促进了两国各自发展振兴,也为维护中亚地区乃至世界的和平稳定注入正能量。

乌兹别克斯坦总统战略与跨地区研究所专家阿里波娃表示,两国领导人此次会谈将双边关系提升至新的水平,持续巩固两国睦邻友好,为两国关系发展开拓新的前景。

共建绿色丝绸之路

在乌兹别克斯坦卡什卡达里亚州和布哈拉州辽阔的大漠荒原上,

太阳能光伏阵列排布,在阳光下反射出耀眼的光芒。

这是由中国能建葛洲坝海外投资有限公司(葛洲坝海投公司)投资的乌兹别克斯坦1吉瓦光伏项目。这是去年5月首届中国-中亚峰会后,中资企业在中亚地区投资建设的首个大型新能源项目,也是“一带一路”框架内中资企业在中亚投资建设的首个大型光伏项目。项目正式投入运营后,每年发电量可达24亿千瓦时。

乌兹别克斯坦光照充足,具有发展光伏产业的先天优势。去年12月27日,项目首期400兆瓦实现并网发电。米尔济耶耶夫总统在仪式上致辞时强调,这一项目是中乌共建“一带一路”的重要成果,也是中乌关系高水平和高互信的重要体现。

发展清洁能源、共筑绿色丝路是元首外交的“高频词”,也是近年来中乌两国合作的新亮点。

37岁的亚历山大·谢尔盖耶维奇就职于一家在乌深耕绿色能源领域的中国企业。谢尔盖耶维奇告诉记者:“乌兹别克斯坦以前主要靠火力发电,长期面临供电不足、经常断电等问题。近年来,越来越多中企来这里投资和合作,推动乌能源转型,为本地经济增长提供强大助力,也为我们带来很多就业岗位。”

如今,来自中国的电动车已成为乌首都塔什干的一道靓丽风景,中亚地区最大燃气联合循环电站锡尔河1500兆瓦燃气联合循环独立发电项目投产运行,中欧(中亚)班列货运量持续增长……在“一带一路”框架内,中乌合作成果丰硕,重大项目有序推进,互联互通稳步向前,绿色经济蓬勃发展。

架起民心相通的桥梁

中乌在共同发展之路上的多领域合作成果,有力拉紧了民心纽带。

位于塔什干的奥林匹克城项目工地上,中乌施工团队正辛勤工作。

用米尔济耶耶夫总统的话说,这一项目对乌兹别克斯坦“具有历史意义”。奥林匹克城项目由中国企业设计和建设,建成后将成为中亚地区最大的体育综合体。这里还将见证乌兹别克斯坦首次举办国际性大型赛事——2025年亚洲青年运动会和亚洲青年残疾人运动会。

“这是一次宝贵的工作机会。”奥林匹克城项目高级商务经理诺迪尔别克告诉新华社记者,“中方团队的敬业态度和专业管理,给我留下了深刻印象,我们现在成了很好的朋友。”

对于72岁的纳曼干州居民马克布巴洪来说,乌中合作让他重获新生,让亲友相聚不再艰难。

纳曼干州位于乌兹别克斯坦东部,交通不便。中国建设者不畏艰险,完成了中亚第一长隧道“安格连-帕普”铁路隧道的建设,穿越库拉米山、库伊尼德及萨尼萨拉拉克伊河等复杂地质环境地区。

2016年6月22日,正在乌兹别克斯坦访问的习近平主席在塔什干通过视频连线,见证了“安格连-帕普”铁路隧道顺利通车。

乌兹别克斯坦著名诗人纳沃伊说:“没有比生活在友谊之中更美好的事情。”中乌双方的友谊具有深厚的历史文化渊源。展望未来,在共建中乌命运共同体的道路上,中乌将继续携手前行,谱写更多友谊新篇章。

(新华社北京/塔什干1月25日电)

春运安全出行锦囊来了!

新华社北京1月25日电(记者任沁沁)2024年春运将于1月26日开始,春运期间出行人数预计将再创新高。千里归乡路,平安是幸福,这是来自公安部的安全提示和一线交警的出行锦囊,请您查收。

公安部预计,2024年春运公路路网将面临超大流量和恶劣天气的双重严峻考验,主要风险包括六方面:主干公路人流、物流、车流密集,易发生交通拥堵和交通事故;小客车长途自驾、拼车包车出行集中,无证驾驶、疲劳驾驶、超速超员、强超强会等违法肇事几率大;春节前年货消费品运输需求旺盛,元宵节后各行业抢抓“开门红”,重型货车肇事风险突出;聚餐聚会、休闲娱乐活动多,酒驾醉驾违法肇事风险大;外出务工人员集中返乡,赶集庙会活动多,农村地区交通安全风险上升;低温雨雪等恶劣天气频繁,冰雪湿滑路面易引发车辆侧滑翻坠及多车相撞事故。

一份来自福建泉州洛江交警的出行攻略提示,春运期间,自驾长途出行必须做好充足准备,提前掌握车况、路况、天气情况,科学选择出行时间、线路和方式,避开高峰时段和拥堵路段;合理安排行程及休息时间,连续驾驶4小时要停车休息20分钟以上,避免夜间行车;低驾龄驾驶人应尽量避免长途自驾。

研究表明,驾驶车辆拨打电话产生的事故风险是正常驾驶的4倍。交管部门提醒,驾车请集中精力,不要接打电话、发信息、抽烟等,切忌分心驾驶。此外,出行勿忘“一盔一带,贴心守护”,与亲朋好友聚会后切记“酒后莫开车,开车莫饮酒”,高速公路发生交通事故牢记“车靠边,人撤离,即报警”,乘坐长途客运“拒绝超员车辆并报警”。

近日受雨雪寒潮天气影响,多地发生多车相撞事故。交警建议,遇低温雨雪冰冻天气,尽可能减少自驾出行,确需驾车出行的,要避开管制时段、路段,避免中途长时间滞留,冰雪湿滑路面要降低车速,保持车距、谨慎驾驶,不急打方向、急踩刹车,防止车辆失控侧滑翻或追尾。

稳就业保用工! 2024年春风行动启动

新华社北京1月25日电(姜琳、彭美琪)每年春节前后,是劳动者换岗流动的高峰期,也是企业复工复产的关键期。为全力稳就业、保用工、促发展,人力资源社会保障部等九部门25日发布通知,自即日起在全国开展2024年春风行动。

“举办春风行动,主要着眼春节前后这一重要时间节点,聚焦劳动者和企业爆发式的求职用工需求,集中提供引导有序返岗、促进就近就业和返乡创业、组织招聘用工等服务。”人力资源社会保障部就业促进司副司长运东来说。

运东来介绍,活动自1月25日持续到4月8日,将助力劳动者顺利就业增收,企业稳定生产经营,推动经济发展实现“开门红”。

活动期间,全国1100多个公共招聘网站将集中发力,4700多

家县级以上公共就业服务机构、3200多家零工市场将协同联动。各地将充分利用线上载体和广场车站、商超集市等人流密集场所,发挥好基层就业服务站作用,分类推出多种形式的招聘活动。

“随着各地加大力度稳增长以及一系列重大工程项目开工建设,大量用工需求将从中释放。加速推进的新型城镇化建设和乡村全面振兴,也蕴含广阔就业空间。”运东来表示,活动将积极服务对接,预计可为劳动者提供各类就业岗位约3000万个。

通知要求,劳务输入地和输出地开展联合招聘、驻点招聘、组团招工,组织劳务品牌专项对接,促进农村劳动者高质量转移就业。对有需要的集中返乡返岗劳动者,要做好组织对接,提供包车、专列(包车厢)、包机等服务,帮助便利劳动者出行。

云南镇雄山体滑坡灾害 44名失联人员全部找到 均已遇难

新华社昆明1月25日电(记者浦超、江文耀)记者从云南省昭通市镇雄县“1·22”山体滑坡灾害处置指挥部获悉,截至25日20时4分,44名失联人员已全部搜救出来,均无生命体征。

目前,通往灾区交通畅通,电力、通信正常,灾区相关生活物资保障充足,地灾监测、善后处置等工作正持续开展。

江西全力投入新余“1·24”特大火灾事故救援工作

新华社南昌1月25日电(记者胡锦武、范帆、黄浩然)1月24日15时许,江西省新余市渝水区一临街店铺发生火灾。截至记者发稿时,事故已造成39人死亡、9人受伤。事故发生后,江西省委省政府全力投入事故救援和处置工作,迅速调度高水平专家救治伤员,“一对一”安抚家属,并部署开展消防安全隐患排查大排查大整治。

据了解,起火建筑为六层商住一体砖混结构建筑,起火部位在负一楼,并迅速蔓延至二楼、三楼的商业店铺。经初步查明,该楼地下一层正在进行冷库装修,因施工人员违规动火施工造成起火,因火势太大无法及时扑灭,浓烟通过楼道涌入至二楼,二楼是培训机构和宾馆,被困群众主要是参加“专升本”培训的学生和住宿旅客。

记者24日晚在现场看到,临街多家店铺已经被浓烟熏黑,一些招牌被烧得残缺不堪,消防人员正在紧张进行搜救工作。

据介绍,当地消防救援力量接到群众报警,于7分钟后抵达事故现场开展救援,先后调派10个队站20车118名消防指战员,以及属地政府和应急、卫健、教育等部门人员赶赴现场,先后组织了五轮搜救,并依法控制了12名相关责任人员。

事故发生后,江西省委省政府要求全力做好伤员救治和事故善后,并抽调精干力量,一对一做好遇难者家属安抚工作,积极做好事故调查工作,将按照事故调查结论,依法依规严肃追究相关责任人的责任,给死难者和社会各界一个负责任的交代。

地震后,他们彼此温暖相互守望

新华社记者 苟立锋 顾煜 宿传义

新疆阿克苏地区乌什7.1级地震发生后,各方救援力量迅速响应,第一时间投入救援,在救灾路上、在安置点里,在物资筹备过程中,记者见证了许许多多彼此温暖、相互守望的故事。

“消防员救灾回来,我免个单太微不足道了”

7.1级强震过去一夜,救灾归来的消防员吃饭时被店主“强行”免单——街边小馆里这样一段监控画面,让许多网友感到暖心。

“排查房屋,搭建帐篷,搜救牛羊……一直没歇着。”阿拉尔市消防救援大队教导员曾军告诉记者,地震发生后,他们立即挺进灾区,连续奋战一天一夜后返回驻地。在阿拉尔一家牛肉面馆用餐准备结账时,店主却坚持不收钱。

“你们都冲在一线,我这点绵薄之力不算什么。”牛肉面馆店主马哈三说,他的老家在甘肃省临夏州积石山县,前不久刚经历6.2级地震冲击。“当时第一批到我家乡救灾的就是消防员,现在新疆遭了灾,消防

员救灾回来,路过我店吃口饭,我免个单太微不足道了。”马哈三说,这两天他还要继续为救援人员免费提供热腾腾的牛肉面。

“能得到群众这样的信任和鼓励,我和战友们心里特别高兴。”曾军说,他们随时待命,灾区有任何需要,都会立即出动。

“这么多人来帮我们,我们自己也行动起来”

“我带你去找我爸爸,我爸爸特别厉害,他会盖房子。”炉火映照在木尼热·吐拉克脸上,她眨着眼睛,执意要带记者找她爸爸。

23日晚上9点,室外气温已降到零下13℃,距离此次地震震中最近的乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡安置点一片忙碌,不断有物资运抵,不停有志愿者到达。木尼热的父亲吐拉克·艾沙正和救援人员一起搭建帐篷。

“家里衣柜倒了,碗砸了一些,房子没问题的。”吐拉克一边干活一边说,这次地震震得厉害,但村子里没人受伤,村民们住的都是政府帮忙

修的抗震安居房。为了确保安全,村里动员大伙儿先来安置点住着。

“有这么多人来帮我们,我们自己也行动起来,还有什么坎迈不过去呢。”吐拉克说。

不远的地方,来自国家电网阿克苏市供电公司的工人们也在加紧作业。“最紧要的是赶紧把电接进来,让帐篷里的灯亮起来。”公司副经理艾尼卡尔·祖农说。

很快,帐篷里的灯都亮了起来。不光电力部门、消防部门、应急部门,记者在多个安置点走访看到,受灾群众积极主动,有自告奋勇为大家烹饪抓饭的,有帮救援人员搭建帐篷的,有维持秩序分发物资的……天气虽然寒冷,但每个人心里都暖暖的。

“灾难面前,有钱出钱有力出力”

“34吨面粉,10吨色拉油,25号就能发到受灾群众手上。”乌鲁木齐青年志愿服务协会秘书长王永强告诉记者,地震发生后他们第一时间响应,为解灾区群众燃眉之急,他

和同事立即赶到距离受灾地较近的阿克苏市采购救灾物资。

“本来买不到这么多,老板一听我们要去救灾,直接让去仓库拉。”得知王永强从乌鲁木齐赶来采购救灾物资,老板王道理给了成本价。

“灾难面前,有钱出钱有力出力。”王道理说。

温暖的力量仍在汇聚。全国道德模范阿里木江·哈力克从甘肃积石山地震灾区返回家乡不久,此次地震发生后,他又赶赴乌什县安置点支援。“今天买了6只羊,给大家做手抓羊肉。”

许多听过阿里木江事迹的人知道他来了灾区,纷纷捐钱捐物,请他帮忙采购物资帮助受灾群众。“明天安置点的群众就能吃上骆驼肉了。”阿里木江说,有人知道他想给受灾群众做骆驼肉,把自家骆驼以低于市场价3000元的价格卖给了他。

平价卖、低价卖、免单不要钱,帮着干、一起干、主动抢着干……从受灾群众到救援队伍,一束束凡人微光,照亮着灾区的路、温暖着灾区的人。(新华社乌鲁木齐1月25日电)

新冠JN.1变异株致病力无明显变化

新华社北京1月25日电(记者顾天成、李恒)中国疾控中心传染病管理处呼吸道传染病室主任彭质斌25日在国家卫生健康委新闻发布会上表示,当前,新冠病毒JN.1变异株在我国本土占比持续上升,临床表现基本为无症状和轻型,与EG.5变异株引起的疾病严重程度相比没有明显变化。

专家介绍,监测数据显示,近期,全国新冠疫情总体仍处于较低水平,但出现上升趋势,增幅较小。预计在春节假期前后,受人群大规模流动等多重因素影响,新冠疫情可能会出现一定程度回升。同时,当前急性呼吸道疾病仍以流感为主,其中乙型流感近期占比升高,导致流感疫情出现小幅波动。

国家卫生健康委新闻发言人、宣传司副司长米锋表示,26日将正式开启2024年春运,随着春节脚步的临近,正是游子返乡阖家团圆的时候,天南海北的人们带着对家的思念踏上归途,这期间人群流动和聚集性活动增多,呼吸道疾病感染风险加大。出发前,请大家做好个人防护准备,旅途中科学佩戴口罩,继续保持勤洗手、咳嗽礼仪等良好卫生习惯,尽可能降低感染风险。

新疆乌什:安置点里的爱心生日会



1月23日2时9分,新疆阿克苏地区乌什县发生7.1级地震。尤喀克亚曼苏柯尔克孜族乡安置点儿童数量相对较多,得知有孩子过生日,爱心人士给孩子们送来了蛋糕。

1月25日,一场爱心生日会在新疆乌什县亚曼苏柯尔克孜族乡尤喀克亚曼苏柯尔克孜族乡安置点举办,孩子们的笑容让安置点里暖意融融。图为当日,在尤喀克亚曼苏柯尔克孜族乡的一处安置点里,小寿星和伙伴们一起品尝蛋糕。(新华社发)